

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话内容（只有中文）

2012年4月25日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（四月二十五日）出席立法会会议后会见传媒的谈话内容：

记者：近期不少内地民企出现问题，是否由于上市申请制度出现问题？

财经事务及库务局局长：最近我们看到有些民企出现的问题很多与会计问题有关，包括有些违规、可能涉及欺诈，或有些未能如期制定财务报表，我们很关注这方面的情况。

在上市制度方面，披露是最重要的部分，即公司上市须如何准确、全面地将数据披露，这是上市最重要的程序。至于上市方面的要求，香港交易所（香港交易及结算所有限公司）审视过本地上市的要求，跟其它国际市场的比较；我们同意在香港上市的要求，在本质上，即使不优于其它市场，亦跟其它国际市场相若。当然在上市要求方面，可以有不断检讨的空间，但本地上市的要求大致上与国际接轨。

我们看到会计方面出现的问题，是在披露方面，披露方面是否做得对？尤其是涉及刚上市民企出现的问题，是否与上市保荐人的工作做得不足有关？我们看到最近的一些例子，更确切令我们认为在上市保荐人的规管要加强监管力度。你们都留意到过去几年，政府和证监会（证券及期货事务监察委员会）正都朝着这方向提出要作检讨，我知道证监会很快会就保荐人的规定提出检讨，这方向是正确的，我们十分支持。

记者：初步有甚么具体的规管措施？

财经事务及库务局局长：待证监会的文件出台，会清楚列明有甚么规管措施，证监会很快会向公众公布咨询文件。正如我刚才说，在香港要增加上市公司的企业管理和增加投资信心，增加披露方面的力度是重要的。今日立法会刚通过了我们就上市公司有法定责任要披露股价敏感资料的条例。

我重申，这次条例的修订，是经过了我们多年的努力，上市条例就这方面的法定安排，可说是十年的努力。这次条例的通过，要多谢立法会审议及通过法例，过程中，我们亦跟证监会、交易所、上市公司及中介人多番讨论，大家一起探讨如何落实增加透明度及就上市要求作出法例上的修订，我认为这是有效的，我认为是朝着披露数据方面增加力度、改善我们香港公司管治水平的方向走。

记者：汇控在伦敦发行人债，亦见到伦敦人民币存款额短期内会增加到超过一千亿，会否担心对香港作为离岸人民币中心构成威胁？

财经事务及库务局局长：首先，在数字方面，所指的银行存款数字计算方法跟香港并不相同，当中有些包括当地银行与银行之间的存款，是 *interbank deposit* (银行同业存款) 来的；所以大致来说，香港的人民币存款仍然远高于其它地方的人民币存款。

我们当然欢迎其它金融市场进行人民币业务，亦一直提倡他们这样做。无论我们或是金管局（香港金融管理局）在海外推销香港的人民币市场时，我们亦希望他们利用香港市场来进行他们的人民币业务。所以今次汇控在伦敦发债，基本上也是利用香港 CNH market (离岸人民币市场) 的资金来发行。我认为只要利用香港金融市场的优势，是可帮助我们的金融市场及人民币市场的发展。

记者：最近欧洲政治比较动荡，法国又有大选，荷兰亦有问题，市场担心欧债危机会蔓延至其它市场，你有何看法？

财经事务及库务局局长：我们一直都很留意及热切监视欧债的情况。虽然今年初，因为欧元区欧洲中央银行推出 LTRO (long-term refinancing operation，长期再融资安排) 措施，令金融市场稳定及股价上升，但我们仍一直认为欧洲问题尚未解决。从最近的一些例子看到，现时欧元区要实施财政上统一措施时，仍然有些难度。我相信这方面可能为欧元区金融市场带来持续的波动。我们当然知道欧元问题并非一朝一夕可以解决，要需要更多时间及各方面的措施去改善才可做到。欧洲的问题，我们会继续密切监察它对我们市场的影响。

完